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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtéwny 2022 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce

warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym
i omawiang lekturg; wykorzystanie
informacji w nich zawartych [...].

2.4) Zdajacy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia [...] grup zdan uporzgdkowanych
w akapicie), potrafi objasni¢ ich sens oraz
funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Il. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych
0 tematyce zwigzanej z zyciem codziennym
i omawiang lekturg; wykorzystanie
informacji w nich zawartych [...].

2.6) Zdajacy odczytuje sens tekstéow
artystycznych, publicystycznych [...], a takze
prasowych [...], uwzgledniajgc zawarte

w nich informacije.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Grzébizna je uznbwodnd przez autora za kaszébsczi symbol swigdé temu, ze grzébé sg

wozné dlé Kaszébow nié leno jakno j6da, ale téz jakno element lokalny kulturé. Grzébé sg
woznym elementd zécégd Kaszébow ju od jich némiodszich lat. O znaczenim grzébéw dl6
Kaszébdw zaswiddcziwd téz przéstowié: rébé i grzébé, to tak cos je dIé Kaszébé. Kaszébi
identifikujg sa z grzébizng, a nadczidczi 6 grzébach pojéwiajg sa we wielnéch kaszébsczich
|éteracczich dokazach.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zadanie 3. (0-2)
a)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

II. Rozumienie wypowiedzi ustnych
i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg.

2.4) Zdajacy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia [...] wyrazow [...]), potrafi objasni¢
ich sens [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

b)

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych
i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg.

2.4) Zdajacy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia [...] wyrazow [...]), potrafi objasnié¢
ich sens [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
stolem

Zadanie 4. (0-2)

Il. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym
i omawiang lekturg; wykorzystanie
informacji w nich zawartych [...].

2.6) Zdajacy odczytuje sens tekstow [...],
publicystycznych, [...] uwzgledniajgc
zawarte w nich informacje.

Zasady oceniania
2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F

o
T TT
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtéwny 2022 r.

Zadanie 5. (0-2)

Il. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym
i omawiang lekturg; wykorzystanie
informacji w nich zawartych [...].

2.3) Zdajacy rozpoznaje cechy gatunkowe
omawianych tekstow [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng odpowiedz i podanie jednej cechy stylu popularnonaukowego.
1 pkt — za poprawng odpowiedz bez uzasadnienia.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Przyktadowe rozwigzanie:

Terminologidé n6bukowd je stosowond w dgranczonym zasygu.

Zadanie 6. (0-1)

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych
i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lektura.

2.4) Zdajacy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia [...] grup zdan uporzadkowanych
w akapicie), potrafi objasni¢ ich sens oraz
funkcje na tle catoéci.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 7. (0-1)

Il. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym
i omawiang lekturg; wykorzystanie
informacji w nich zawartych [...].

2.4) Zdajacy odczytuije [...] sens zwigzkow
frazeologicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Jezlé cos komus wchbédd w krew, to znaczi, ze chtos je z czims baro dobrze 0bezndny, nie
spréwid mu to jiwru i mé w tim wprawa. W teksce gédb sa, ze uzétkowé wézwéskanié konia
wchédé w krew, to znaczi je nbtérné, doprowadzoné do wibldzi wprawé.
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Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

II. Rozumienie wypowiedzi ustnych

i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg;
wykorzystanie informacji w nich zawartych

[.].

2.3) Zdajacy rozpoznaje rézne odmiany
jezyka.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 9. (0-1)

3. Tworzenie wypowiedzi w jezyku
kaszubskim (gimnazjum).

3.4) Zdajacy postuguje sie poprawnie
literackg [...] odmiang jezyka kaszubskiego.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie trzech poprawnych antonimow.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie
wiele — mato

nalezc — zgubic

snézi — brzédczi

Zadanie 10. (0-1)

Ill. Samodzielne tworzenie [...] wypowiedzi
pisemnych w jezyku kaszubskim.

3.6) Zdajacy dokonuje réznych zabiegéw na
tek$cie cudzym ([...] parafrazuje [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Minaté ju czasé, czedé kon bét traktowdny jakno zwierza leno uzétkowe; dzysdnia je on téz
wézweéskiwony do céléw towarzésczich i sportowéch.
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtéwny 2022 r.

Zadanie 11. (0-20)

IV. Przetwarzanie tekstu sformutowanego
w jezyku kaszubskim [...] pisemnie [...].

4.2) Zdajacy przekazuje w jezyku polskim
gtdéwne mysli lub wybrane informacje
z tekstu w jezyku kaszubskim.

Przyktadowa realizacja

Jarmarki sg rézne. Nie rébcie takiego jarmarku (zametu) — napomina sie czasem kogos
niegrzecznego. Jednak nie o takie jarmarki mi chodzi, cho¢ to powiedzenie dobrze oddaje
atmosfere, jaka panuje na targach, jarmarkach, zwtaszcza tych, ktére odbywajg sie

w wyznaczone dni w naszych miastach i wsiach. O tych dawnych jarmarkach mozna sie
duzo dowiedzie¢, czytajgc literature kaszubska. [...] Stowo jarmark przywotuje Remusa —
bohatera arcydzieta Aleksandra Majkowskiego, ktory pojawiat sie ze swojg taczkg
kazdorazowo w przeddzien jarmarku, odpustu czy tez i wielkiego swieta pomiedzy ludzmi.
W jakim celu on tam wedrowat, wszyscy wiemy. [...] Mnie interesujg akurat te jarmarki
organizowane od wielkiego $wieta, raz w roku. Wiadomo [...], ze przygladam sie

wszystkiemu, jednak najbardziej szukam w nich sladow kaszubszczyzny.

Zasady oceniania

Numer | Czastki semantyczne Szczegotowa | Ogolna
Zadania Punktacja punktacja
11
1. Jérmarczi sg ... rozmajité.

Za zrozumienie catosci: 1 1
2. Nie robtaze ... nipocégo.

Za przettumaczenie stowa: nipdcego 1

Za zrozumienie catosci: 1 2
3. Réwnak ... i wsach.

Za przettumaczenie stéw: rownak, rzekléna,

pasownd, klimé, dsobléwie 1+1+1+1+1

Za zrozumienie catosci: 1 6
4. O néch déwnéch ... kaszébskg |éteratura.

Za zrozumienie catosci: 1 1
5. Stowo jormark ... wszétcé wiéme.

Za przettumaczenie stow: arcédokazu, kanat,

karadajka, w przedednie, za czim, wanozit 1+1+1+1+1+1

Za zrozumienie catosci: 1 7
6. Mie intereséjg ... znankdw kaszébizné.

Za przettumaczenie stéw: przézérom sa, znankow 1+1

Za zrozumienie catosci: 1 3

20
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 12. (0-30)

Temat 1. Czé czlowiek dzejajacy w pojedinkd moze zmieni¢ swiat? Rozwazé problem
na spodlim podonégo tekstu i jinéch tekstéw kulturé. Twoja robota miatabé
miec co ndmni 300 stowow.

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
lll. Tworzenie wypowiedzi [...] Zdajacy:
pisemnych w jezyku kaszubskim [...]. 3.4) tworzy samodzielng wypowiedz

argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje,
dokonuje ich selekcji pod wzgledem
uzytecznosci w wypowiedzi, podsumowuije,
dobiera przykfady ilustrujgce wywod myslowy,
przeprowadza prawidtowe wnioskowanie).

V. Analiza i interpretacja tekstow 5.2) rozpoznaje problematyke utworu;

kultury. 5.3) odczytuje tre$ci symboliczne utworu;

5.7) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa-klucze,
motto); konteksty literackie, kulturowe;

5.9) dostrzega obecne w utworach literackich
oraz innych tekstach kultury wartosci regionalne,
narodowe i uniwersalne.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtéwny 2022 r.

Kryteria oceny wypowiedzi argumentacyjnej

Sformutowanie
stanowiska
Okreslenie wobec Poprawnosé Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnos¢
A rozwigzania . Styl tekstu N .
problemu przyjetego rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
przez autora
tekstu
Petna Zapis
Okreslenie spojnosé Brak bledow w peini
problemu Stanowisko Kompozycja wypowiedzi Styl lub nielieczne op rawn
6 | zgodne adekwatne do pozyc) lub y poprawny
i funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
z tekstem tekstu i petne nieznaczne nierazace bled
i petne zaburzenia a eay.
Sp6inosci nierazace
Okreslenie
problemu Stanowisko Brak btedéw
4 zgodne adekwatne do rzeczowych
z tekstem, tekstu, ale . .
ale niepetne Zaburzenia Znaczne Styl Liczne bledy Liczne bigdy
niepetne funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo nierazace hierazace
Okreslenie kompozycji spojnosci stosowny lub nlellf_:zne lub n|e||?zne
roblemu Stanowisko btedy razace btedy razace
5 probiel czesciowo
czesciowo
adekwatne do
zgodne
tekstu
z tekstem
Brak
glr((gf)lselerzr?llja St;ikowiska lub Jeden biad . . .
. lub wiecej Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
0 | lub stanowisko btedow kompozycyjnego niespodjna niestosown razace razace
problem nieadekwatne ¢ pozycyjneg poj y a a
. rzeczowych
niezgodny do tekstu
z tekstem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Objasnienia

A. Okreslenie problemu. Zdajgcy powinien zrozumieé, jaki problem podejmuje autor

w przedstawionym fragmencie tekstu, i sformutowac ten problem. Okreslenie problemu jest

oceniane ze wzgledu na to, czy jest zgodne z tekstem i czy jest petne.

— Okreslenie problemu uwaza sie za petne, jesli praca zawiera zarowno odtworzenie
problemu (np. w postaci pytania), jak i jego interpretacje, czyli umieszczenie tego
problemu w odpowiednim kontekscie. Interpretacja problemu powinna by¢ uzasadniona
(np. wage problemu mozna uzasadni¢ jego historycznymi uwarunkowaniami lub
wspotczesnymi implikacjami).

— Okreslenie problemu uwaza sie za niepetne, jesli praca nie zawiera interpretaciji trafnie
rozpoznanego problemu.

— Okreslenie problemu uwaza sie za czesciowo zgodne z tekstem, jesli zdajgcy nie w petni
rozpoznaje problem gtéwny lub wydobywa z tekstu tylko problem drugorzedny.

B. Sformutowanie stanowiska zdajgcego wobec rozwigzania przyjetego przez autora

tekstu

Zdajacy powinien oméwié i ocenié rozwigzanie zaproponowane przez autora

w przedstawionym tekscie. Sformutowanie stanowiska zdajgcego wobec rozwigzania

przyjetego przez autora tekstu jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest adekwatne do

tekstu i czy jest petne.

— Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu czesciowo
adekwatne do tekstu znieksztatca rozwigzanie proponowane przez autora.

— Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie
za petne, gdy zawiera ono odtworzenie rozwigzania przyjetego przez autora tekstu oraz
trafne odwotania do innych tekstéw kultury uzasadniajgce stanowisko zdajgcego.

— Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie
za niepelne, kiedy brak trafnego odwotania do innych tekstéw kultury uzasadniajgcych
stanowisko zdajgcego.

C. Poprawnosé¢ rzeczowa ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np.
w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na sformutowanie stanowiska wobec
rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.
Blad kardynalny to btgd rzeczowy swiadczgcy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do
ktérego odwotuje sie zdajgcy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez
zdajgcego.

D. Zamyst kompozycyjny ocenia sie ze wzgledu na funkcjonalno$¢ segmentaciji

i uporzgdkowania tekstu wtasciwych wybranemu przez zdajgcego gatunkowi wypowiedzi.

Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie —

czeséci pracy i akapity niezbedne dla jasnego sformutowania stanowiska i uzasadniajacych

go argumentéw oraz czy wyodrebnione czesci i akapity sg uporzgdkowane konsekwentnie

(bez luk i zbednych powtdrzen).

— Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzgdek
(uktad) sa Scisle powigzane z porzgdkiem tresci i realizowanymi w tek$cie funkcjami
retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli
segmentacja jest funkcjonalna.
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtéwny 2022 r.

Wage zaburzenia funkcjonalno$ci ocenia egzaminator na podstawie catosci pracy (np. brak
zakonczenia w pracy, w ktorej zdajacy jasno rozwija swojg mysl, uznaje sie za niewielkie
zaburzenie, natomiast brak rozdzielenia interpretacji problemu od interpretacji rozwigzania
lub podwazenie w zakonczeniu wczesniejszych wywoddw — za znaczne zaburzenie).

E. Spdéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy
kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne
zaburzenia spéjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwenc;ji zdan

niepowigzanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajgcego ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow
jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez zdajgcego gatunku wypowiedzi,
sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka).
Dopuszcza sie drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktérej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy
rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy

i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna
metaforyka.

Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, je$li jest funkcjonalne.
Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos¢ jezykowa ocenia sie ze wzgledu na liczbe i wage btedéw sktadniowych,
leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji,

w ktdrej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie
leksykalne lub sktadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za bledy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych

i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razgce
i nierazgce). Za btad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogélnej reguty
ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwenciji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Temat 2. Dokondj przéréwnawczi interpretacji podonéch dokazéw. Twoja robota
mialabé miec co némni 300 stowow.

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe

IIl. Tworzenie wypowiedzi [...] pisemnych | Zdajgcy:

w jezyku kaszubskim [...].

3.4) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze,
dobiera argumenty, porzadkuje je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie).

V. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. | 5.2) rozpoznaje problematyke utworu;

5.4) wskazuje zastosowane w utworze
jezykowe srodki artystycznego wyrazu oraz
inne wyznaczniki poetyki danego utworu

(z zakresu podstaw wersyfikacji, kompozycji)

i okresla ich funkcje;

5.1) R. przeprowadza interpretacje
porownawczg utworow literackich;

5.5) rozpoznaje sposoby kreowania bohatera
i Swiata przedstawionego ([...] sytuacje
liryczng [...]);

5.6) rozpoznaje [...] symbole kulturowe

i znaki tradycji oraz okresla ich funkcje

w utworze;

5.7) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu (tytut,
[...] stowa-klucze [...]); konteksty literackie,
kulturowe;

5.9) dostrzega obecne w utworach literackich
oraz innych tekstach kultury wartosci
regionalne, narodowe i uniwersalne.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Kgncepcla_ Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spojnosé Poprawnosé¢ Poprawnos¢

poréwnywania tezy . Styl tekstu . A
. . . rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
utworéw interpretacyjnej
Koncepcja Uzasadnienie Brak bledow sgglfavv\\llr?;*m
niesprzeczna Petna Styl lub nieliczne S
z utworami trafne, o stosowny bledy lub nieliczne
; spojnosc
i spojna pogiebione ) wypowiedzi nierazace bl'edy_
Kompozycja lub nierazgace

Koncepcja o ] funkcjonaina nieznaczne
niesprzeczna Uzasadnienie Brak btedow zaburzenia
Z utworami trafne, ale rzeczowych spéinosai . .
i czesciowo niepogiebione Pl Styl hligigfq?fdy h;gigieaz’fe@dy
spdjna -
Kp Ina_ AN lub nieliczne lub nieliczne
c:ngcfi% c‘::va; Uzasadnienie Zaburzenia Znaczne btedy razace btedy razace
S ?zeczna czesciowo funkcjonalnosci zaburzenia

P . trafne kompozycji SpOjNoSCi
z utworami
Koncepcja Brak trafnych Jeden biad
:?thzvsgrzgrii lub 3;%22:;?’\’(: ch lub wigcej Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy

. 1acy btedow kompozycyjnego niespodjna niestosowny razace razace
brak interpretacje rzeczowveh
koncepcji poréwnawczg Wy
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 1 punkt, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca sktada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.

Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan
Objasnienia

A. Koncepcja interpretacji poréwnawczej jest efektem poszukiwania przez zdajgcego
senséw wynikajgcych z zestawienia tekstow i wymaga ustalenia pewnych obszaréw
poréwnania, w ktérych szuka sie podobiehstw i/lub réznic miedzy utworami, a nastepnie
wycigga z tego wnioski. Koncepcja jest oceniana ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna
Z utworami i czy jest spojna.

— Koncepcja jest niesprzeczna z utworami, jesli znajduje potwierdzenia w obu tekstach,
przy czym poréwnywane obszary sg dla tekstow trafne i istotne, a nie drugorzedne.
Koncepcja jest czesciowo sprzeczna z utworami, jesli jedynie we fragmentach (lub
fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekstach lub porownywane obszary sg dla tekstéw
drugorzedne.

Koncepcja jest catkowicie sprzeczna z utworami, jesli nawet we fragmentach (lub
fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekstach.

— Koncepcja jest spojna, gdy wypowiedz w sposob wystarczajgcy dla uzasadnienia
tezy/hipotezy interpretacyjnej obejmuje i tgczy w catos¢ sensy obu utworow.

— Koncepcja jest czesciowo spojna, gdy wypowiedz obejmuje i tgczy sensy obu utworow,
ale w sposob niewystarczajgcy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjne;.

— Koncepcja jest niespéjna, gdy wypowiedz obejmuje sensy kazdego tekstu, ale ich nie
taczy (tzn. wypowiedz sktada sie z dwdch niepowigzanych ze sobg interpretacii).

Brak koncepcji to brak wskazania zasady zestawienia utworow.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest

pogtebione.

— Uzasadnienie trafne zawiera wytgcznie powigzane z tekstami argumenty na rzecz
odczytania senséw wynikajacych z zestawienia utworéw. Argumenty muszg wynikaé
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sie z formy lub/i tresci tekstéw.
Uzasadnienie jest czesciowo trafne, jesli w pracy oprécz niepowigzanych z tekstami
lub/i niewynikajgcych
ze sfunkcjonalizowanej analizy argumentow pojawi sie przynajmniej jeden argument
powigzany z tekstami i wynikajgcy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— Uzasadnienie jest pogtebione, jesli jest osadzone nie tylko w tekstach, ale takze
w potwierdzonych tekstami i przyjetg koncepcjg poréwnywania utworéw kontekstach (np.
biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym, kulturowym). Zdajgcy powinien choé
czesciowo rozwing¢ przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sie.

— Uzasadnienie jest niepogtebione, gdy wszystkie argumenty sg sfunkcjonalizowane, ale
zdajacy przywotat je tylko z tekstéw albo tylko z kontekstéw.

C. Poprawnos¢ rzeczowa ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np.
w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na koncepcje interpretacyjng uwaza sie

za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do
ktérego odwotuje sie zdajgcy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez
zdajgcego.

D. Kompozycje ocenia si¢ ze wzgledu na funkcjonalnosé segmentaciji i uporzadkowania
tekstu zgodnie z wybranym przez zdajgcego gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod
uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — cze$ci pracy i akapity
niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajacych jg
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argumentow oraz czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie i konsekwentnie
uporzadkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzgdek
(uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tekscie funkcjami
retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja
jest funkcjonalna.

E. Spéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy
kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne
zaburzenia spéjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan

niepowigzanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajgcego ocenia sie ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sie za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow
jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez zdajgcego gatunku wypowiedzi,
sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka).
Dopuszcza sie drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktérej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy
rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy

i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna
metaforyka.

Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$é¢ jezykowa ocenia sie ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych,
leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuaciji,

w ktdrej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie
leksykalne lub sktadniowe. Btedéw logicznych nie uznaje sie za biedy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych

i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace
i nierazace). Za btad razacy uznaje sie btad, ktoéry polega na naruszeniu ogélnej reguty
ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji.
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